

政策

## 摇号之难 几近于中彩票

根据广州7月1日零时起开始实施的汽车限购政策,在为期一年的试行期内,广州市中小客车增量配额为12万辆,按照每月1万辆进行配置。而近年来广州市汽车每年的增量为30万辆左右。

前天,广州公布了对汽车牌照新的管理细则,同北京一样,广州也将实行汽车号牌摇号政策。摇号申请人必须满足三个条件,首先,必须持有有效的机动车驾驶证;其次,有广州当地户籍、一定时间的居住证明或者纳税证明等;最后,申请人名下没有在广州登记的中小客车。

车牌话题今年以来一直热度未减。北京摇号限购政策实施一年半以来,中签率已经从最初的1:12猛跌到如今的1:47,对于许多迫切需要购车的市民而言,摇到号的难度甚至不亚于中彩票。

持续了十多年的上海车牌拍卖,也在2012年上半年,连续突破5年前创下的5.6万元历史纪录,最高达6.4万元,成为升值最快的“铁皮”。

“社会对于‘北上广’等大城市车牌政策高度关注,随着拥堵、停车、排放等各种压力的增大,不排除一些城市会效仿。”汽车业内专家钟师说。

前天,广州公布了对汽车牌照新的管理细则,同北京一样,广州也将实行汽车号牌摇号政策,这一政策将从8月1日实施。

一边是堪称“最贵铁皮”的上海车牌“高烧”不退,另一边是广州突然加入汽车限购行列。私车牌照,正成为大城市最为稀缺的资源之一。客观压力导致了国内一些城市不得不用汽车“限购”来治堵,然而,以“卡”为主是不是根治良策?



## 私车牌照成为大城市 最为稀缺的资源之一

# 城市治堵 “卡”就通?

现状

### 广州晚高峰车速逼近国际警戒线

北京在15年间,汽车保有量从100万辆暴增到500万辆,加上不尽完善的城市规划和道路设施,严重拥堵的发生越来越频繁。自2011年实施摇号限购政策以来,第一年就挡住了约60万辆的新车增量。

广州市机动车保有量已超过240万辆,近5年年均增长率达19%,但同期道路里程增长仅约

2%,全路网晚高峰平均车速已逼近20公里/小时国际拥堵警戒线。

上海从1994年就开始车牌控量,据测算,如果当时不采取措施,到2010年底,汽车保有量就可能达到338万辆,而实际仅为170余万辆,这被认为是目前上海交通未出现严重拥堵的最重要因素。

专家

## 当务之急 发展公共交通

同济大学交通工程系主任杨晓光就说,一些城市习惯于研究“拥堵收费”“限购令”“尾号限行”等限制性政策来治堵,但首先应弄清造成拥堵的主要原因是什么?是规划问题、建设问题还是管理问题?必须对症下药。“如果简单采取限制性措施,可能会掩盖造成拥堵的真正原因。”

“以‘卡’为主,可以说治标不治本。”杨晓光说,如果单纯“限制”,只能让交通瘫痪来得晚一点,无法实质性改变。只有将目前的一些限制措施“时间换空间”,通过提高道路资源利用率,大力发展公交优先两大举措,改观“堵城”困境。

钟师也认为,虽然国内一些城市实行了限行等行政措施治理拥堵,但也是“头痛医头”的方式。对于管理者来说,目前最紧要的是发展公交。“公共交通目前的任务不仅是解决无车族的出行问题,也要吸引有车族选择公交。私车在经济性和便捷性上都没有优势,自然拥堵就缓解了。”钟师说。

行业专家贾新光则指出,治堵不能只盯着私家车,私车对于交通的冲击是“潮汐式”的,每天也就早晚高峰的一两个小时,而大量公车却是全天连轴转,这种影响应该评估。

综合新华社报道

外交部

## 已敦促日不得危及 “保钓”人员安全

外交部发言人刘为民4日在例行记者会上说,中方已敦促日方不得采取任何危及中国“保钓”人员安全的举动。

有记者问:今天,台湾的“保钓”船只驶入钓鱼岛海域,中方对此有何评论?

刘为民表示,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国固有领土,中国对此拥有无可争辩的主权。“中方将继续采取必要措施坚决维护钓鱼岛主权。”“我们已敦促日方不得采取任何危及包括台湾同胞在内的中方人员生命、财产安全的举动。”他说。

据新华社

医卫

## 卫生部拟扩大 药品报销范畴

我国将制定并公布2012版国家基本药物目录,扩大药品报销范畴。同时,针对一些用量较少但确实需要的药物,国家将试点通过招标进行定点生产。同时,今年还将制定基本药物零售指导价,定期动态调整,试行统一定价。

前日,卫生部召开全国药物政策与基本药物制度工作会议。卫生部副部长尹力说,此前通过零差率销售、压缩药品虚高价格等多种措施,基本药物在基层的销售价格下降3成。

尹力提出,要落实对乡村医生的公共卫生服务补助和一般诊疗费政策,并将新农合门诊统筹的50%,作为给乡村医生的定向补助,切实保证乡村医生的基本待遇。同时,逐步将非政府办基层医疗卫生机构纳入制度实施范围。

综合

追踪

## 社科院专家: 延缓退休不可行

7月1日,中国社科院学部委员、人口与劳动经济研究所所长蔡昉表示,由于中国面临“未富先老”这一独特挑战,人力资本也有自己的特色,目前延缓退休不可行。

蔡昉认为,“最重要的原因在于我国面临‘未富先老’,也就是人口老龄化的速度快于收入水平提高速度这一独特挑战。我国已经进入老龄化社会,但是人均GDP、社会发展水平都还不够高。因此,人力资本就有它的特色。”

延缓退休年龄以增加劳动力供给的可行前提,是老年劳动者的教育程度与年轻劳动者没有显著差别,加上前者的工作经验,因而在劳动力市场是具有竞争力的。目前在中国劳动年龄人口中,年龄越大受教育水平越低。在这种情况下,一旦延长退休年龄,高龄组劳动者会陷入不利的竞争地位。甚至很可能导致部分年龄偏大的劳动者陷于脆弱境地:丧失了工作却又一时拿不到退休金。

据《经济参考报》

民生

## 因为储藏不当 年损500亿斤粮食

“由于设施简陋、方法原始、工艺落后,我国农产品产后损失惊人,粮食损失率超过8%,蔬菜损失率则是超过20%,每年仅粮食损失量就高达500亿斤。”农业部农产品加工局局长张天佐3日说。

张天佐说,我国目前粮食产后损失率在8%到12%,每年因此损失的粮食超过500亿斤;蔬菜每年损失率更是超过20%,其中,叶菜类损失率超过30%,初步估计,“每年我国只有60%到70%的蔬菜能得到有效利用。”

据新华社

### 初任市长口碑颇佳

1994年对于黄胜来说,是仕途上极为重要的一年。这一年,黄胜开始在德州挂职市委副书记。第二年,他成为德州市挂职副书记,并代市长履行职务。在1996年的德州市人大会上,黄胜被选举为德州市市长。

来德州伊始,黄胜及其妻子便被安排到了位于德州三八路上的市政府家属大院居住。据知情人透露,黄胜的妻子严茜子是一个纯粹搞学问的人,在随黄胜来德州之前,一直在齐鲁书社从事编辑工作。

“黄胜刚当市长的时候还算严格,事无巨细都要亲力亲为。”据一名接近黄胜的知情人介绍,黄胜办事逻辑很清晰,对于各县县长和各局局长汇报的问题,从不推三阻四、含糊解决,总要说出一个一二三。

另外,在德州坊间还流传着这样的故事:在上世纪90年代某年的夏天,齐鲁书社一名工作人员通过严茜子找到了时任德州市市长的黄胜,希望为自己孩子的招录疏通关系,但是被黄胜当场拒绝。

丈夫在官场上可谓叱咤风云,严茜子这位“市长夫人”则扮演着一个标准贤内助的角色。“人很瘦,爱吃零食,口袋里装着瓜子和花生仁,长得不是多漂亮,一般人吧,在家属院里不常跟人说话。”至今仍任在市政府家属大院居住的一位老太太,还清楚地记得当年严茜子看她买的鸡蛋便宜,还问她去哪里买。

据知情人介绍,当时德州市新华书店的一名领导为了能和黄胜攀上关系,曾口头承诺让严茜子在德州新华书店担任副经理职务,但被黄胜夫妇拒绝。严茜子当时对那名领导说:“我只会编书,我当不了官。”

黄胜,山东省原副省长,主抓文教工作。前不久,中共中央纪委对山东省原副省长黄胜严重违纪违法问题进行了立案检查。经查,黄胜利用职务上的便利为他人谋取利益,收受巨额财物,并给国家造成严重的经济损失;道德败坏。

关于黄胜案的具体细节,官方并没有过多披露。不过,有关黄胜之“黄三亿”的民间传闻比比皆是,甚至有人说他拥有“90亿美元巨款”、“46名情妇”、“46处房产”等等。

## 落马副省长黄胜“大手笔”: 建座市政大楼 像个“黄”字



山东德州市政府大楼 资料图片

### 豪华办公楼被戏称“黄楼”

2011年11月,黄胜被“双规”,网友们开始在网上吐槽黄胜在德州主政期间的各种行径。

有网友爆料说,黄胜和严茜子假离婚,离婚不离家,严茜子在黄胜的支持下,在德州明目张胆地敛财,开发房地产,凡是她看好的地段不由分说强行拆迁。还承揽修路,修的路延误交工日期不算,通车不到一年,路面翻浆,豆腐渣工程给国家造成巨大损失。

德州的一名出租车司机还告诉记者,他听说严茜子在市政建设方面都要插上一手,一根普通电线杆从她那里买都要8000元。

更有甚者,坊间传言黄胜贪污了90亿美元,有46处房产,46个情妇,现在已将资产转移至海外,是个地地道道的“裸官”。

然而不管真相如何,黄胜在被调查之前离开了德州。在去省府赴任前的2005年,在他的主持下,德州在经济开发区修建了一座豪华办公楼。如今的这座办公楼被德州百姓戏称为“黄楼”,是因为从远处看,大楼的形状像极了黄胜的“黄”字。

一名出租车司机告诉记者,很多乘客去市政大楼都直接说去“黄楼”。

揭秘

### 手下有“四大金刚”?

常言道,独木难支。黄胜之所以在德州干出不法勾当,自然离不开“自己人”的帮衬。这些人都是黄胜的得力助手或亲信,德州老百姓把他们冠之以“四大金刚”或“四大护法”。

在弄清楚“四大金刚”究竟包括哪些人之前,记者还了解到了一个有趣的说法:2003年的时候,在黄胜家里开了一个秘密小组会,有8人参加,以此圈定了黄胜的亲信和得力助手。

据悉,中纪委的工作人员是在去年中秋节左右来的德州,在德州调查了大概3个月,今年春节刚过完又来了一次,也待了近3个月。其间约谈了不少官员,其中就有黄胜的亲信和助手们。

“四大金刚”也只是一种叫法,还有人把他们叫做‘八大金刚’、‘十大金刚’哩。”德州一名知情人告诉记者,“我所了解的‘四大金刚’可能包括临沂大酒店的经理白寒冰(案发时任德州市政府副秘书长),但在黄胜案发之前就已经被检察机关调查。还有一个是原财政局副局长王德才,被判无期徒刑,大概贪了1000万元,在黄胜案发之前也已经结案。另有德州副市长张如廷、常务副市长苗仲华。基本上都是因为腐败而先于黄胜落马。黄胜的落马并没有引起想象中的官场地震。”

带着疑问,记者来到德州市委组织部门,准备向其求证有关“四大金刚”的说法,是否有领导干部因黄胜而受牵连以至于不能正常履职。

该部门的一名工作人员表示自己对此并不知情,建议记者去纪检部门了解相关情况。

据《法治周末》